

CIUDAD-REAL  
Octubre  
9  
JUEVES  
Año de 1919

# El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

AÑO IX - NÚM. 2.621

Redacción y Administración

MERCADO NUEVO, 8

Apartado 10.100 - Teléfono, 8000 93

Todos los originales  
al Director-Gerente

Buenos Días

DE LOS MADRILENOS

## JUNTE LA HUELGA GENERAL?

Los ferroviarios socialistas amenazan á los Poderes públicos y á la nación con una huelga general. Esta añadiría á los motivos de gravedad que en todas han ocurrido, uno más; será declarada inopinadamente sin previo aviso, con infracción manifestada, por ello, de la ley de huelgas.

Al propio tiempo, los mineros lanzan el anuncio de otro paro también general, dándose así una simultaneidad de movimientos que incita á pensar en la famosa Tríplice proletaria de Inglaterra, donde tres potentes sectores de obreros sindicados (dos son precisamente los ferroviarios y los mineros), han establecido en re sí vínculos de estrecha solidaridad que harán más temible las decisiones y actitudes de cualquiera de ellos.

Pero mientras los mineros aducen un móvil de transcendencia completa —la jornada de trabajo— los ferroviarios hablan de motivaciones genéricas y algo nebulosas; la fundamental entre ellas es la del supuesto poco respeto de los Poderes públicos á la organización obrera que ellos estiman patentizan do principalmente en la reciente constitución de los Comités paritarios.

Hé aquí sin embargo, que cabalmente ha servido este incidente para demostrar el relativo artificio de esa fuerza socialista ferroviaria que tan inconsistentemente pregona An guiano y compañía.

En efecto: la Federación de ferroviarios tomó el acuerdo de abstenerse en la votación convocada para elegir los vocales obreros de los comités paritarios. Lo propio hizo el Sindicato católico, procediendo así entidades tan en pugna, por estimar que dicha designación debían hacerla las entidades corporativas y no los individuos.

Pues bien, á pesar de semejante consigna, según datos que estimamos fidedignos, en la Compañía del Norte, de 32.000 obreros y empleados, intervinieron en aquella elección veinticinco mil.

Esto es, hubo 25.000 obreros que prescindieron del criterio sustentado por el organismo socialista y por el católico, los cuales sólo fueron obedecidos por una exigua minoría.

Estimamos que no se nos podrá tachar de sútiles ni de sofistas si de semejante hecho inferimos como conclusión la decadencia de la organización socialista. Si se quiere, mejor que la decadencia, debilidad. No es potente ni vital una entidad que ha logrado sindicar tan exiguo número de miembros de la profesión en que aquella actúa.

Y ante esta verdad evidente, nosotros nos preguntamos si es lícito blasonar de dominio absoluto de la totalidad de ella, cuando en realidad sólo se ha logrado la confianza de una fracción numéricamente respetable, pero no mayoritaria.

## La jornada de ocho horas

Conseguida ésta implantada la jornada de ocho horas, empieza á precepar el aspecto económico de la reforma; y no son solo escritores de la derecha quienes dan la voz de alerta, sino que don Luis de Olariaga en «El Sol», y don Luis de Zulueta en «El Liberal», hacen lo propio.

«Cuanto menos trabajan los obreros dice aquél—comerán menos, vestirán peor y tendrán más insalubres habitaciones, por mucho salario en dinero que ganen».

Don Luis de Zulueta, bajo los expresivos títulos «Del mundo que nace—Hay que salvar la producción», escribe:

«Toda Europa se pregunta hoy, asustada, si, por un conjunto de causas no va á disminuir fatalmente la producción.

Una mengua en la producción quiere decir que, no bastando lo producido, sobrevendrá, para todos, la carestía, y para algunos, los más pobres, la carencia completa de los productos necesarios para la vida y el bienestar humano.

¡Cuántas veces escribimos lo mismo y fuimos tachados de reaccionarios! Para llegar á la jornada de ocho horas se debió empezar por mejorar los métodos industriales, por hacer al obrero más culto y más apto, y esperando, además, á que la impongan otros países para no vernos en situación de inferioridad respecto al extranjero, perdiendo las ventajas que engendró la neutralidad.

Bueno es que la idea se abra crámino, porque tenemos fe en la misión educadora de la Prensa.

## DR. L. ESTEVE

De la Beneficencia Municipal de Madrid. Especialista en enfermedades de boca y dientes, ofrece á V. su casa y consulta en Ciudad-Real, Plaza del Pilar, 20.

## Las locomotoras en Francia

Se recordará que, por el armisticio Alemania debió entregar 5.000 locomotoras á Francia, que exigió los modelos más poderosos y recientes de las máquinas pesadas que usan para los grandes expresos, rechazando los demás tipos. Por la inferioridad de su personal, que desconocía le técnica de tales máquinas, y de la infraestructura de las vías francesas menos sólidas que las de las vías alemanas, las compañías francesas devolvieron aquellas locomotoras reclamando en cambio aquellos otros modelos inferiores que las Comisiones de la Entente habían rehusado.

Comentando estos hechos la Deutsche Allgemeine Zeitung escribe:

«Según un comunicado del Ministerio de Obras Públicas, se tenía en los círculos competentes de Alemania como cosa evidente, que una gran parte de las 5.000 locomotoras exigidas por la Entente no podrían ser empleadas en el servicio francés. La primera causa era la inferioridad del personal de las compañías francesas, incapaz de hacer manejar máquinas tan complicadas. Además se sabía que las poderosas locomotoras alemanas no guardaban proporción con la poca solidez de la infraestructura de las vías francesas que, por ser menos resistentes que las alemanas, no podían soportar una carga tan pesada.

La restitución de estas máquinas no tiene para Alemania gran interés, pues no recibe con ello alivio alguno. Las máquinas restituidas no pueden en efecto ser entregadas inmediatamente al servicio público porque los intentos de usarlas en Francia las han de tal manera variado, que pueden hoy considerarse como inútiles.

La extraordinaria trascendental importancia del Congreso y lo espléndido de las fiestas organizadas, añadió á las ventas conocidas por las Compañías navieras y ferrocarriles, rebajando en 50 por 100 el precio de los billetes de ida vuelta; los descuentos ofrecidos por los Hotelates, de 20 por 100, sobre los precios de hospedaje y tantas otras especiales concesiones hechas á los congresistas, hacen augurar un completo éxito del referido Segundo Congreso Patronal.

Compre V. diariamente  
**EL PUEBLO MANCHEGO**

## EL HUMORISMO DE LA VERDAD

### Sombreros, sombrerazos y sombretones

De pocas semanas al día llevado al casino su esposo, el presente, se ha desencadenado sobre Madrid una verdadera epidemia de sombreros raros.

Por calles, paseos, teatros y otros sitios donde la gente se disimula, se ven multitud de individuos que marchan en un instante de la época de tan campantes ostentando soñadas sus cabezas verdaderos mamarrachos.

Verdaderamente que el otoño no es la época en la que se ven moscas en un café con un conocimiento mezcladas todas las modas de do nuestro hombre decidor y

las diferentes estaciones del año; pero el actual ha dejado torno de dinero. Se presentó en pañales á todos sus antecesores.

con un sombrero flexible azul

Naturalmente, se ven á muchos señores ataviados de inverno riguroso, con gabanes quatero trasnochado.

—¿De qué es ese sombrerito? —¡Ah, este sombrerito es más ó menos amarillento.

Este no nos extraña, porque cada cual procura en estas épocas de escaseces hacer durar todo lo más que puede sus prendas; que renovar en los presentes momentos la industria es un gasto que, posiblemente serán los que puedan permitirse ese lujo; pero lo que es

verdaderamente chocante, es el ver, tantísima y diversa forma de cubrecabeza como ésta que distrae la atención de los que nos dedicamos á observar á los demás, con el riesgo natural de ser á nuestra vez observados y por ende criticados.

Antes, eran solo las señoras las que se permitían el capricho de llevar sobre sus cabezas las cosas más estrañas con un orgullo especial de que se diferenciara cada una en sus

prendas, de la mayoría de las otras; pero ahora, parece que ese capricho ha entrado en el sexo horrible, y es así que, vemos á primera vista personas serias, luciendo por esas calles á guisa de sombreros trozos de seda de todos los colores y de variadísimas formas, que causan la desesperación de los cursis-elegantes.

A lo mejor se tropieza en la calle con un conocido, que es magistrado de una Audiencia provincial, pero que ha pasado quince días fuera de su distrito, que regresa al sitio de su

oficio, que se permite al sitio de su jurisdicción y llamando grandemente la atención de los naturales de la capital, con un sombrerete ridículo de felpa color de rosa, que á diez leguas va denunciando la confección casera.

—¡Caramba, don Justiniano, que sombrero más raro!—dice un atrevido consocio del casino.

—¡Nada de raro! Es el último grito de las Landas, donde hemos pasado el verano mi señora y un servidor.

Pero á las pocas semanas, se olvida el buen funcionario judicial de lo que dijo en el caso no el día que llegó y lo vemos tan orondo dándole el brazo á su esposa por el paseo central de la población, tocando con la arcaica chistera, tan y mientras la señora luce el sombrerito que pocos días antes había

## EL MONUMENTO Á FERRER Porque es ofensivo

Discuten nuevamente periódicos de una y otra significación lo relativo á la estatua de Ferrer, que, desvirtuada por los alamanes, se intentará ahora reconstruir en Bélgica, y afirman los bien avisados que el nombre de España suena mal en los oídos extranjeros que ese monumento no es una ofensa á España.

Nosotros afirmamos que si lo es, y creemos que la noble nación belga, después del comportamiento observado por nuestra Patria con ella durante los tiempos tristísimos de la lucha, no tiene derecho á corresponderle con un acto de la naturaleza del que se anuncia.

El monumento á Ferrer es un insulto á España, como lo es todo en gañío, porque ese monumento se levantó á la memoria de un pedagogo de un gran educador, que había sido asesinado en España por uso intromisión inquisitorial. Y como eso es mentira, la ofensa está clara;

porque no pueden consentir los españoles, y menos aún los españoles de valía, los verdaderos pedagogos, los verdaderos educadores, que á un hombre que malamente sabía leer y escribir, y que todo lo que escribió fué borrado con una escoba embardujada de sal que bianqué las paredes de una celda en la Cárcel Modelo de Madrid, sea considerado como representante suyo, como símbolo de la cultura española.

Y también es mentira que Ferrer fuera asesinado. Ferrer fué juzgado con arreglo á las leyes de la Nación, por un Tribunal de hombres dignos, que falló la causa y que le aplicó el castigo consignado en el Código.

Por esta dos razones principales, el monumento á Ferrer es un insulto á la cultura y á la justicia españolas, y nosotros estamos seguros de que, entendiéndolo así, la hidalguía nación belga no insistirá en sus propósitos.

Si el monumento á Ferrer se levanta á la memoria de un revolucionario, de un perturbador, de un fermentador del anarquismo, nosotros no tendríamos nada que objetar, porque entonces el baldón no caería sobre España, sino sobre aquellos que á tales ideas y tales personificaciones rinden homenaje.

Lo que no podemos consentir sin protesta es que ese monumento, estatua, ó lo que fuere, se alce de nuevo para hacerle creer al mundo que es el homenaje rendido á la ciencia y al martirio; que ni lo uno puede estar representado por quien careció de toda cultura, ni lo otro puede simbolizarse en quien por faltar á la ley mereció el castigo de la justicia de los hombres.

Bastante hacemos los cristianos con pedir que Dios le perdone sus culpas.

## Hinojosas

(De nuestro corresponsal)

### SANTA MISIÓN

Han comenzado las Santas Misiones en este pueblo bajo la sabbia de recogida de los Rvds. Padres Redentoristas, cuya residencia la tienen en Cuenca.

El lunes pasado fueron recibidos con indudables muestras de alegría, saliendo á esperarlos, los Cenadores, las distintas Cofradías con insignias, estros y estandartes, el Sindicato Agrícola Católico, la autoridad judicial, varios concejales del Ayuntamiento, clero parroquial y numeroso público.

Por la noche dieron principio á los ejercicios religiosos con santo Rosario, plática y conferencia moral. Durante los días siguientes, por la mañana á las siete meditación, misa y explicación de un punto doctrinal durante la celebración de la misa.

A las diez doctrina cristiana para todos los niños y niñas; á las tres de la tarde ejercicios para señoritas exclusivamente y por la noche á las ocho plática y conferencia moral sólo para hombres.

Es de esperar que dada la religio-

## EN EL AYUNTAMIENTO

## SESIÓN MUNICIPAL EXTRAORDINARIA

sidad de este pueblo, los frutos de la misma sean óptimos.

Los temas que los P. Redentorios exponen en la consideración de los oyentes son de suma trascendencia; en una palabra, que son verdaderos apóstoles de las inteligencias inocultas; en una inteligencias por muy obtusas que les envíados del Señor é imitado son normas fijas que no olvidan en sus sermones; en el desarrollo de los so por este pueblo.

## Ecos de sociedad

**Los que viajan**  
De Infantes ha regresado el distinguido joven D. Tomás Rueda.

**De sus posesiones de Riello (León)**  
ha regresado el magistrado D. Francisco Flores.

**Se encuentra en el bálsamo de la Aliseda D. José Antonio Rosales y bella hermana María Luisa.**

**Ha marchado á Infantes D. José María Rueda, excomisario regio de Fomento.**

**Ha marchado á la Corte el M. I. señor D. Ambrosio Núñez Amador, arzobispo de la Prioral.**

**Ha regresado de Aspe (Alicante) nuestro compañero de redacción D. Carlos Calatayud, letrado.**

**Salido para la Corte D. Dámaso Pérez Ayala.**

**Ayer pasó el día en Daimiel, nuestro Director D. Francisco Herencia.**

**Hemos saludado á D. Agustín Sánchez de la Nieta, de Fuente el Fresno.**

**Ha regresado de Codes (Guadalajara) D. Vicente Vizo.**

**Ha llegado de Toledo el director de esta Escuela Normal D. Pablo Otero, acompañando de su esposa é hija.**

## Enfermo

**Hoy ha tenido que guardar cama, aquejado por un fuerte catarro, nuestro director Sr. Herencia.**

## Próximo enlace

**El domingo próximo día 12, se celebrará en la iglesia parroquial de San Pedro el enlace matrimonial de la bellísima señorita Amparo Sánchez, con el distinguido joven y abogado don Eduardo Martínez y Menéndez de la Cerda.**

## Merienda

**En Enguera (Valencia) ha fallecido confortada con los Santos Sacramentos la virtuosa señora Dña. Aurelia López Apacico.**

**Acompañamos en su dolor á la familia y de una manera especial á su esposo D. José Palos é hijo D. José.**

## CRÓNICA

## LA MOLINERA DEL GUADIANA

**El crepúsculo de la otoñada pone en el árbol frontal de la alquería tonalidades exóticas.**

**En el ambiente—manso y tristón—hay canciones de esquilas y balidos de ovejas.**

**Por los setos que cruza el Guadiana se oyen risas mujeriegas. Zagalas son, que lavan en la alberca, hacen do de su linda espejo.**

**Sendero de evocación es el que sigue. Bajo mis pies, la parda tierra esponjosa se deshace como el contacto de una caricia.**

**Tiene el pegujil un aspecto austero. Diríase preocupado en concebir. En las barbacanas de un castillo me dicevo cantan las tortolas. Canción mística que anuncia tempos fructíferos, en ésta.**

**Un mendigo negro, pasa mordiendo con sus dientes blancos un cacho de hogaza. Acampamiento á los bocados de pan, dáselo algún que otro de queso cabrino.**

**Suena la torrentera de la aceña, nuncio del molino harinero. Mi pensamiento busca el lontano de un vivir dichoso, cuando el alma era tan pura como velo de Comunión y el sentimiento no lloró desengaños.**

**En el tejado, dos palomas se arrullan. Tiene el macho gallardías de rumbo. Como bandera desplegada —en homenaje de lo fuerte y feo, ante lo débil y bello—exienda, saltando de canal á canal, el coquetón plume de su cuello azul.**

**Al viejo molinero saludo. El hombre, viril de otros días, es hoy añejo tronco carcomido. Mas no abatieron sus energías mozos penares deshonestos; el dolor fué la polilla maldita que se adentró en su cuerpo para darle exterminio. Pregoneros intímamos de horas trágicas son los surcos que atraviesan su rostro en senderos de hastío. Así lo divultan los lumiñares de sus ojos pardos buscando los confines del cielo, en tanto que sus manos arañan la tierra.**

**Con emoción le preguntó por Finna... Finna, amó, casó y murió... Silencio en torno. Yo evoco su imagen, bajo los horizontes sombríos, oyendo graznar los grajos.**

**Seforiles modales los tuyos. Cuna de rango, diríase que la medió. No es más aspecto aristocrata bailes en las capitales donde fande hermosuras con raudios privilegios la sangre.**

**mismos saben tocar los vicios ó lenguas sociales, los errores y absurdos que se propagan tan fácilmente en campos tan abonados como son los oyentes son de suma trascendencia; en una palabra, que son verdaderos apóstoles de las inteligencias inocultas; en una inteligencias por muy obtusas que les envíados del Señor é imitado son normas fijas que no olvidan en dejar bastantes huellas de su par-**

**sos sermones; en el desarrollo de los so por este pueblo.**

**Esta mañana se ha celebrado sesión municipal extraordinaria en segunda convocatoria, para tratar de la reparación de las tapas del Cementerio recientemente hundidas.**

**Preside el alcalde señor CRUZ y asisten los concejales señores Cuevas, Luendo, Cárdenas, Víctor, Alonso y Montero.**

**Actúa de secretario el suplente señor Alcázar.**

**El señor CRUZ dá cuenta á los concejales del motivo de la reunión.**

**El señor Alcázar les une instantánea presentada por el contratista de las obras del cementerio Anastasio Cabezas, en la que dice que no se compromete á reparar las tapas.**

**A continuación lee el secretario el informe del arquitecto, expresando que si las tapas se han hundido no por culpa suya sino del contratista, que no las hizo con arreglo á las condiciones que él puso.**

**Replica el señor LUCENDO diciendo que desde que él es concejal no hace otra cosa que ocuparse del interés del pueblo y del Ayuntamiento.**

**El señor ALONSO pide la palabra,**

**y manifiesta su conformidad con el informe del señor arquitecto.**

**Dice el señor LUCENDO que está por terminada la sesión.**

**Lea V. EL PUEBLO MANCHEGO**

**cer objeciones á los informes que emiten sus dignos compañeros, y propone que el Ayuntamiento anticipa alguna cantidad al contratista Cabezas para hacer la reparación de la tapa, pues no sabemos—dice—si su situación económica le permitirá hacerlo sin percibir ninguna cantidad.**

**A ésto se opone rotundamente el señor ALONSO, oyéndose murmullos de aprobación en los escasos.**

**El señor CUEVA dice que sería conveniente buscar una fórmula de concordia entre el contratista y el Ayuntamiento.**

**Continúa oponiéndose el señor ALONSO por entender que se perjudican los intereses del Ayuntamiento y del pueblo.**

**Replica el señor LUCENDO diciendo que desde que él es concejal no hace otra cosa que ocuparse del interés del pueblo y del Ayuntamiento.**

**Por último se acuerda desestimar la instancia del contratista y aprobar el informe del arquitecto, dándose**

**que tiene la costumbre de no ha**

**Con este motivo decían algunas significadas personalidades políticas que aunque se sigan esos trabajos, es tarea inútil, pues ha pasado ya el tiempo oportuno para ello, y cada grupo seguirá el camino que más le convenga.**

**Cuando regrese Maura á Madrid, dirá si está decidido á ponerse á la obra del actual Gobierno, y en ese caso, los amigos de Cierva decidirán lo que han de hacer.**

## TELÉFONO

## DE MADRID Y PROVINCIAS

## El dia en Madrid

Madrid 9-11'50 m.

## Consejo de ministros

Mañana seguramente se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

## El conde de Romanones

El expresidente del Consejo señor conde de Romanones tiene anunciado su regreso á Madrid para el día 15 del actual.

## La unión conservadora

En los círculos políticos se habla anoche de la unión de los conservadores.

Con este motivo decían algunas significadas personalidades políticas que aunque se sigan esos trabajos, es tarea inútil, pues ha pasado ya el tiempo oportuno para ello, y cada grupo seguirá el camino que más le convenga.

Cuando regrese Maura á Madrid, dirá si está decidido á ponerse á la obra del actual Gobierno, y en ese caso, los amigos de Cierva decidirán lo que han de hacer.

## En Gobernación

El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada, respecto á ciertas preguntas que de crisis le hicieron los reporteros que la crisis tiene una fecha fija, pues cuando se aprueben los presupuestos, el Gobierno dará por terminada su labor y planteará la cuestión de confianza.

## Agresión á las tropas

Ayer, unos 500 ó 600 obreros pintores que están en huelga, asaltaron una obra de la calle de Altamirano en la que trabajaban súquiros.

Intervino la Guardia civil y fuerzas de Seguridad, no pudiendo contener á los revoltosos.

Al cabo de una hora la tropa dominó la algarada.

Fueron detenidos muchos obreros, que pasaron á disposición de las autoridades militares.

Quién sabe si el peligro de la propia cabeza no pondrá freno á propagandas cuya consecuencia son esos asesinatos de Barcelona, y este tan odioso y execrable como el de la señora de Moyers, en Bilbao. Esos pobres niños que caminan detrás del ataud de su madre, ¿caso no sentirán en sus almas blancas el primer odio contra aquél que desde la tribuna de un mitin fúndese un perido de los dejó huérfanos?

En vista de ello salieron tropas del cuartel de la Montaña para reducir á los huelguistas, quienes recibieron á los soldados á tiros y pedradas.

Próximamente á las once llegó el jefe del Gobierno á Palacio donde despachó con el Rey hasta cerca de las doce.

A la salida los periodistas le rodearon, entablándose el siguiente diálogo:

—¿Irá esta noche el Rey á Cartagena?

—Pensaba eso, dijo el presidente pero ha sido necesario aplazarlo hasta mañana.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia y mañana otro en Palacio muy corto pero que será de gran interés.

—¿De qué se tratará?

—De muchas cosas, entre ellas de un decreto relacionado con Barcelona, para solucionar aquella situación.

El señor Calderón

El ministro de Fomento estuvo después en Palacio á dar cuenta al Monarca de su visita á las poblaciones de Levante inundadas.

La fiesta de la Raza

El Rey, que marchará mañana á Cartagena no podrá asistir á la fiesta de la Raza que se celebrará en el Ayuntamiento, pero enviará su adhesión.

JUAN J. GÓMEZ LOBOLES

DENTISTA

MARZAL

Paseo de Rosedal, 1

MARZAL



